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Z. OPERONEM
CHEMIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

SN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron
(zadania 1-21). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przezna-
czonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozu-
mowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamie-
taj o jednostkach.

Pisz czytelnie; uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamig¢taj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z karty wybranych
tablic chemicznych, linijki oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
ROK 2009

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 50 punktow.

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan

KOD
ZDAJACEGO

przez dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Probna Matura z OPERONEM i ,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 1. (2 pkt)

Jeden z izotopow pierwiastka £ mozna zapisac¢ jako 31§E
a) OKkresl numer grupy i okresu oraz symbol pierwiastka E.

Numer grupy: .cocceeeeeevveevveeereeenns Numer okresu: ......ccoeeevveevveennenn. Symbol pierwiastka: ........ccccccevveennnee.

b) Napisz pelna konfiguracje elektronowa pierwiastka E.

Zadanie 2. (I pkt)

Wskaz ten z podanych w tabeli zestawow, ktory prawidlowo przedstawia typy wiazan chemicznych w wymie-
nionych zwiazkach.

Co, Ca(l, ql, HCI
A | jonowe jonowe kowalencyjne kowalencyjne
B | kowalencyjne kowalencyjne kowalencyjne jonowe
spolaryzowane
C kowalencyjne jonowe Kowalencyine kowalencyjne
spolaryzowane spolaryzowane
OdpowiedzZ: ....coevvevrvevreeiereeeenee.

Zadanie 3. (2 pkt)

Reakcja catkowitego spalania metanu jest opisana za pomoca rownania:
CH,+20,— CO,+2H,0
a) OKkresl stosunek objetosciowy substratow.

Zadanie 4. (2 pkt)

Podaj metody rozdzielenia skladnikow w podanych mieszaninach.
a) wodny roztwor soli kuchenne;j



Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Chemia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 5. (4 pkt)

W procesach hutniczych do otrzymywania metali z ich rud jest stosowany tlenek wegla(II). Napisz rowna-
nie reakcji otrzymywania ta metoda zelaza z tlenku zelaza(III). Uloz bilans elektronowy tej reakcji. Wskaz
utleniacz i reduktor.

ROWNANIE TEAKCTI: woevveieteiiriiceiicee ettt ettt ettt eete e et e e te e eateeeaeeebeeeasseeseeenseeesseeseeeaseenseesnteeesseensesenseenns

Bilans €lEKIIOMOWY: .....coveiviieeeetieeeeeeeete ettt ettt ete e et et eveeteeeteeseeaeeeseeseesseseenseessessenseeteenseesesessenseersenseenneesen

ULIENIACZ: oot ReAUKLOTL: ..ottt

Zadanie 6. (2 pkt)

Za pomoca rownan reakcji opisz dwie metody otrzymywania wodorotlenku wapnia.

Zadanie 7. (3 pkt)

Przeprowadzano doswiadczenia przedstawione na rysunku. Zapisz obserwacje z tych doswiadczen.

stezony roztwor HCI

roztwér NaOH roztwor AgNO; roztwér Na,CO;
+ fenoloftaleina

) 54 1] 01014 ;T SRR
PrODOWKA TL: ottt et e ettt e e et e e et e e e e et e e esaaeeesaateesaseesssaseessssessanseesensessssseesnnns
0] 07630 - 10 1 1 XTSRS

Zadanie 8. (3 pkt)

Skonstruuj schemat ciagu przemian prowadzacych do otrzymania weglanu magnezu, jezeli substancjami wyj-
sciowymi sa magnez i wegiel.
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Zadanie 9. (3 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktore pozwoli odrozni¢c wodne roztwory etanolu i etano-1,2-diolu.
a) Sposrod podanych substancji wybierz odczynnik konieczny do dokonania identyfikacji.

amoniakalny roztwor Ag,0, wodorotlenek miedzi(Il), woda bromowa, jod w jodku potasu

(01613747 1111 < URTR
b) Zilustruj przebieg doswiadczenia odpowiednim rysunkiem.

Schemat doswiadczenia:

¢) Napisz przewidywane obserwacje.

Zadanie 10. (3 pktr)

Przeprowadzono doswiadczenia, ktore zostaly przedstawione na rysunku.

KBr \ Pb(NO,), \ NaNO;

AgNO; Na,S CaCl,

a) Okresl, w ktorych probowkach wytracil sie osad.
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Zadanie 11. (3 pkt)

Przeprowadzono reakcje syntezy tlenku glinu opisang za pomoca rownania:
4Al+30,— 2AL0,

Uzupekij podana tabele i narysuj wykres przedstawiajacy zaleznos¢ masy otrzymanego produktu od objeto-
Sci tlenu.

Objetos¢ tlenu 0 5.6
| TP ]
Masa produktu 51 102
| [ eoernrrnnnns ] J
' Obliczenia: )
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& Informacja do zadan 12.—14.

Podany schemat przedstawia pewien cykl przemian:

H.C—CH=CH )
1 S
‘4\

H,C—CH,—CH,0H

CuO | 5

H3C_CH2_CH3
H,C—CH,—CH,—Cl- 3

X

Zadanie 12. (I pkt)

Wskaz ten z podanych zestawow typow reakcji, ktory odpowiada schematowi z informacji do zadan.

1 2 3 4
A | substytucja substytucja addycja polimeryzacja
B | addycja substytucja addycja substytucja
C | eliminacja addycja substytucja substytucja
D | polimeryzacja substytucja addycja substytucja
OdpowiedZ: ......cooveevreereeereenen.

Zadanie 13. (3 pkt)

Poslugujac si¢ wzorami polstrukturalnymi, napisz rownania reakcji 1, 3 i 4 przedstawionych w informacji do
zadan.

Zadanie 14. (I pkt)

Napisz wzor polstrukturalny zwiazku X oraz podaj jego nazwe systematyczna.
WZOT POISIIUKLUTAINY: ..o.viiniiiiiiiceceeeeeee ettt ettt te b e eae e e ae et e e aa e beeabeeasenbeeaseessenseensesssenseenns

NAZWA SYSLEMALYCZINAL ...viuveviveeiereierieteeeeteteteeteteeseaeeteteteeseseeseseeseseseeseseesessesssessesessesensessesessesssessesessesesessesennas

Zadanie 15. (2 pkt)

W wyniku rozpuszczenia 112,5 g wodorotlenku potasu w wodzie otrzymano 250 g roztworu o gestosci
1,45. Oblicz stezenie molowe powstalego roztworu.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: .ottt ettt ettt et et e et e et e eeteeebeeete e e seeesseeeseeeaseeesssesseesseeesseenseeesseenseesnseeenesenseeenseenseeennes
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& Informacja do zadan 16. i 17.

W wyniku analizy zwigzku X uzyskano podane nizej obserwacje.

1. Zwiazek X jest ciecza nierozpuszczalng w wodzie, ale sam jest dobrym rozpuszczalnikiem niektorych
zwiazkow organicznych, na przyklad ttuszczow.

II. W powietrzu spala si¢ z wydzieleniem sadzy.

III. W normalnych warunkach nie powoduje odbarwienia wody bromowe;.

IV. Ulega reakcji bromowania w obecnosci zelaza.

V. W wyniku reakcji ze stgzonym HNO,, w obecnosci stgzonego H,SO,, tworzy 201t oleista ciecz o za-

pachu gorzkich migdatow.

Zadanie 16. (I pkt)

Wskaz, ktory z wymienionych zwiazkow zidentyfikowano na podstawie podanej analizy.
a) heksan b) fenol ¢) benzen d) heksen

Odpowiedz: ......ccccvevveveverannnne

Zadanie 17. (3 pkt)

Napisz rownania reakcji opisanych w informacji do zadan 16. i 17.

L ettt bbbttt a et e bttt e bt e e e

& Informacja do zadania 18.

Przeprowadzono doswiadczenia, ktore zostaly przedstawione na rysunku.

0,1 mola 0,5 mola 0,05 mola
NaOH NaOH NaOH

0,1 mola HCl,,,

Zadanie 18. (2 pkr)

Zbadano za pomoca uniwersalnego papierka wskaznikowego odczyny uzyskanych roztworéw. Napisz, jaka
barwe papierka zaobserwowano w poszczegolnych probowkach.

o CeYoTe) 4 & 1 LA SRR
)54 ] 010304 ;T | LSRR USROS

PrODOWKA TLL: ..ottt e e et e et e ettt e e e et e s e et e e s eaateesaaaeeessabeesesssessnseeessntessnseeannns
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Zadanie 19. (3 pkt)

Aby poréwnac aktywnos¢ chemiczng metali, przeprowadzono pewne doswiadczenie. Wnioski z tego do-
$wiadczenia zapisano w postaci nastepujacych rownan reakcji:

Cu + FeSO4 — nie zachodzi Zn + FeSO4 — ZnSO4 + Fe

Cu +2 AgNO, — Cu(NO,), + 2 Ag AICI, + Zn — nie zachodzi

a) Uszereguj podane metale wedlug malejacej aktywnosci.

b) Korzystajac z podanych informacji, uzupelnij rownania reakcji lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi.
Zn + CuSO, = s

AICT + Fe — oo

Zadanie 20. (3 pkt)

Rozpuszczono 33 g azotanu(V) sodu w 50 g wody, w temperaturze 20°C. Podaj sposob, w jaki mozna
z tego roztworu otrzymac roztwor nasycony, jezeli rozpuszczalnos¢ NaNO, w temperaturze 20°C wynosi

88 g na 100 g wody. Wykonaj konieczne obliczenia.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: .ttt ettt ettt e et et e vt e e e e eebeeeseeete e e seeeaseeeseeeaseeeseeeseeeasseesseensseesssenssesnssessseensseenseensseennes

Zadanie 21. (3 pk?)

Na podstawie danych zawartych w tabeli dokonaj podzialu wymienionych tlenkow ze wzgledu na ich charak-
ter chemiczny.

SO, Na,O Cco P,0,,
H,0 + + - +
HCI - + - -
NaOH + - - +
SO, e, Na,O: i CO: e P,O g e,
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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